

通州拥有大型水培育苗基地近10个,辐射面积30万亩次——

## 本土良种育新机

“我种的菜苗都是从极菜公司购买的,有4年了。”4月13日中午,通州区东社镇杨港社区的蔬菜种植户宋保全驾驶着他的小三轮,熟门熟路地来到南通极菜农业科技公司购买种苗。这位来自河南的种植户共承包了24亩土地,他说,尽管相较于其他公司,极菜的价格稍高,但其种苗抗病性强、长势好,最终选择这里作为种苗长期供应基地。

### 破局之路 集中育苗

通州是农业大区,以往辖区的育苗大多由蔬菜种植户散播种植或依赖外购,这不仅增加了成本,也限制了叶菜类规模化发展。随着新农人意识的崛起,通州开始探索种苗自主创新和本地化培育的道路。

通州区区作栽站站长吴永军介绍,目前辖区已拥有大型水培育苗基地近10个,辐射面积达到30万亩次,是长三角地区水培育苗面积最大的基地。“这些基地不仅为通州的农业提供了坚实的种苗保障,更保证了全市菜篮子的稳定供应。”

在南通极菜农业科技公司的育苗

基地,一排排大棚内生菜苗整齐排列,生机勃勃。“我们采用的是无土有机质静态水培育苗技术。”公司负责人韦伟介绍,自己2013年开始种植蔬菜,2021年起放弃传统的土培育苗方式开始尝试有机质静态水培,并且边种边进行技术改良。

现在极菜公司穴盘播种采用全自动流水线,摆盘、培土、撒种、装盘一气呵成,且育苗使用“量身定制”的有机质营养水。“这种有机质水培育苗技术,培育出的菜苗不仅品质好,而且产量高。我们的菜苗移栽后产量比之前提高了至少30%,并且种植周期缩短,能提早上市,每年至少可以多产1~2茬叶菜。”韦伟介绍。

### 科技赋能 智慧育种

在通州区的芦笋种植领域,同样上演着一场农业科技革命。芦笋作为一种富含蛋白质、碳水化合物、维生素的多年生植物,一次种植可以连续收获十几年,经济效益十分可观。然而,国内市面上全雄品种的芦笋种子都是进口的,价格是普通种子的10倍。为

了打破这一困境,通州区的芦笋种植大户姜朝晖与北京农林科学院、浙江省农业科学院的专家教授长期合作,开始了芦笋“超雄株”的培育工作。

经过不懈努力,去年成功培育出了国内首批芦笋“超雄株”。“全雄品种的芦笋比雌雄混杂品种的产量要增加30%,品质和抗病性也更好。”姜朝晖介绍,目前自己正通过杂交授粉,搭配了85个组合,尝试“全雄品种”芦笋的育种。

为了进一步提升芦笋育种水平,通州通过种业振兴项目,在东社镇投资约500万元建设了芦笋组培、育苗中心。新建了2500平方米的玻璃温室和200平方米的芦笋组培中心,配套有智能物联网、水肥一体化设施。这些高科技设施的运用,进一步推动了芦笋育种工作的智能化、精准化,为通州的芦笋产业注入新的活力。

### 辐射效应 市场更大

4月初,御润家庭农场的负责人王竹青在网络平台上意外地接到了一个来自孟加拉国的订单,对方希望购

买他的葡萄树苗。这一消息不仅让王竹青感到惊喜,更让他意识到自己的葡萄苗木业务已经跨出国门,开始受到国际市场的关注。

王竹青是2013年开始种植葡萄的,十多年的种植经验让他多次获得全国优质鲜食葡萄金奖。随着种植经验的不断丰富,王竹青对葡萄育种、育苗开始有了新的想法。2023年6月,通过区组织部人才引进项目,王竹青引进了浙江农科院博士程建微,并合资成立了南通青哥葡萄科技开发有限公司,专注于葡萄种苗的育种工作。“近两年的时间里,我们已经成功获取2个专利、培育了100多个品系。”王竹青介绍。

育种是一个漫长的过程,但成功后产生的经济价值是普通种植无法比拟。吴永军表示,种苗的自主创新与本土化培育,除了可以提升辖区种苗质量,还能产生显著的辐射效应。“我们将继续鼓励更多新农人投身农业育种工作,推动辖区农业现代化进程,希望通过通州实践‘让中国饭碗装上更多本土良种’,为乡村振兴提供可复制的种业振兴样本。”

本报记者 黄艳鸣 任溢斌  
本报通讯员 宣颖

## 我市启动HPV疫苗免费接种 预计惠及1.15万余名适龄女生

本报讯 (记者朱颖亮)近日,2025年度我市适龄女生HPV疫苗免费接种项目正式启动。此次接种工作将在全市101个疫苗接种点展开,预计为1.15万余名初一女生提供接种服务。

宫颈癌是目前唯一病因明确、可早期发现和有效治疗的妇科恶性肿瘤,其致病因素为人乳头瘤病毒(HPV)感染。世界卫生组织建议,9~14岁未发生性行为的女孩为HPV疫苗首要接种对象,在首次性行为前完成全程接种,预防HPV感染及宫颈癌的效果最佳,且年龄越小效果越显著。因此,推广适龄初一女生接种HPV疫苗意义重大。

此次接种对象为具有南通学籍、2025年上半年在校的初一女生(2011年9月1日以后出生),且既往无HPV疫苗全程接种史、无接种禁忌。符合条件的女生将按照学校统一安排,前往指定的社区卫生服务中心免费接种国产双价HPV疫苗,两剂疫苗费用和接种服务费均由财政承担。若女生及家长自愿选择其他自费HPV疫苗,可通过“江苏预防接种”App预约接种,但选择后将不再享受国产双价HPV疫苗的免费政策。

相关部门呼吁各位家长积极配合政府部门及学校,共同推进HPV疫苗免费接种工作,为孩子的健康筑牢防线。

## 人保财险多举措应对极端大风天气 首笔政策性农业保险赔付已落地

本报讯 (记者张水兰 通讯员陆慧敏 王祥云)前几天,南通地区遭遇大风天气,给农业生产带来了严峻考验,人保财险南通市分公司闻“风”而动,48小时内完成对辖内所有受损设施大棚的查勘定损工作,并于14日完成了首笔政策性农业保险赔付。

早在气象部门发布大风橙色预警之际,该公司便提前进入“防灾备战”状态,向客户推送大风预警及棚膜加固、设备转移等防灾建议,并组织农险

专员深入田间地头协助农户加固设施。强风过境后,公司累计派出258人次、31个专业查勘小组,奔赴海门、启东、通州等受灾重点区域,开展查勘定损工作。

在这场与大风“赛跑”的过程中,该公司农险条线共服务大棚种植户1521户次,发送大灾天气提示信息4549次。截至目前共接到196笔农险报案,估损金额278万元。

该公司表示,将进一步优化理赔程序,3天内完成剩余全部案件的赔付工作,以实际行动为乡村振兴筑牢风险防护堤坝。

## 南通海事联合海关打造一站式服务平台 船员体检办证无缝衔接

本报讯 (记者吴雷云 通讯员汪燕梅)“现在体检时就能同步完成信息采集,再不用来回奔波了。”昨日,在南通海口岸岸门诊部新启用的海员信息自助采集一体机终端前,船员冯先生仅用几分钟就通过自助终端完成了全部信息采集流程。当日,两台崭新的海员信息自助采集终端正式投用,这标志着南通“海事便民服务窗口”体系再添新成员,政务服务与船员体检的融合迈入新阶段。

南通海口岸岸门诊部作为辖区重要的船员服务枢纽,年均接待近4000人次体检,是区内唯一具备“一检双证”资质的专业机构,通过一次体检可

同时获取《海船船员健康证明》和《国际旅行健康证明书》。然而,随着新址投用,体检业务量激增,配套服务不足的矛盾逐渐显现。南通海事局在走访调研中发现,众多船员反映,因信息采集点距离体检中心较远,面临诸多不便,且容易影响当天体检的顺利进行。

为解决这一痛点,南通海事局与南通海关船员体检保健中心迅速对接,经过深入沟通与研究,决定新增一处政务自助服务区,合力解决船员照片拍摄、信息采集等实际需求。新增的便民服务窗口打通了“体检一办证”最后一公里,实现了“政务服务”和“船员体检”的互通联动,大大便利了船员业务办理,得到了船员的一致好评。

## 首设老年人能力评估师等职业技能认证考点 我市加快建设全龄友好城市

本报讯 (记者张亮 通讯员黄凯)近日,2025年度江苏省第一期老年人能力评估师(三级)、社群健康助理员(四级)、健康管理师(三级)职业技能等级认定考试开启报名通道,我市与省内南京、徐州将设立考点,其中老年人能力评估师、社群健康助理员系首次在我市开考。

此次市属国企阳光养老集团下属的启睿职业技能培训学校积极对接省预防医学会在南通开设考点,旨在进一步推进老年人能力评估师、社群健康助理员、健康管理师等康养人才队伍建设,为专业化、规范

化、科学化推进全龄友好城市建设提供人才支撑。

老年人能力评估师,是健康养老服务首个专业评估类职业,通过老年人能力评估师的专业评估,可以科学划分老年人能力等级,作为政府制定养老服务的依据,同时也可作为养老机构收费和老年人申请政府护理补贴的重要依据。社群健康助理员,工作内容包括运用互联网共享卫生健康资源、为社群成员建立健康档案、提供贴心的就医陪护服务、满足多元健康需求、参与公共卫生事件应对等,是近年来兴起的新职业。考试将于6月15日举行,报名截止时间为4月25日。

## 启东城市形象主题公交车亮相上海街头



本报讯 (记者袁晓婕)昨日上午7时30分,绘满启东元素的上海805路公交车,从位于黄浦江畔的十六铺公交枢纽缓缓驶出,启东“日出江海,梦启东方”的城市形象惊艳亮相上海街头(上图,记者 刘龙基摄)。在春暖花开的四月,三辆满载东疆风情的公交车宛如一道道流动的风景线,让启东独特的江风海韵绽放在上海核心地段,以丰富的文化旅游资源,向上海市民发出诚挚邀请——下一站,来启东体会这座滨海城市的独特魅力。

阳光、沙滩、日出、蓝天……来到十六铺公交枢纽,三辆惊艳亮相的公交车瞬间吸引眼球。公交车身左侧,雄浑壮阔的三水交汇美景“大江之委海之端”与双色海融为一体,海天一色的“启东蓝”与骑行、水上运动等元素有机融合,展示着城市的活力。

本报讯 (记者袁晓婕)昨日上午7时30分,绘满启东元素的上海805路公交车,从位于黄浦江畔的十六铺公交枢纽,从启东“日出江海,梦启东方”的城市形象惊艳亮相上海街头(上图,记者 刘龙基摄)。在春暖花开的四月,三辆满载东疆风情的公交车宛如一道道流动的风景线,让启东独特的江风海韵绽放在上海核心地段,以丰富的文化旅游资源,向上海市民发出诚挚邀请——下一站,来启东体会这座滨海城市的独特魅力。

阳光、沙滩、日出、蓝天……来到十六铺公交枢纽,三辆惊艳亮相的公交车瞬间吸引眼球。公交车身左侧,雄浑壮阔的三水交汇美景“大江之委海之端”与双色海融为一体,海天一色的“启东蓝”与骑行、水上运动等元素有机融合,展示着城市的活力。

“以前听说启东与上海隔江相望,可惜没去。”来自山东菏泽的戴先生在上海已经生活、工作了近十年,几乎每天都要搭乘805路公交车。看到全新“亮相”的805路,他表示非常惊喜。“我家今年五一已经定了要到启东去转转、吃吃海鲜。”

上海市民邓女士笑着告诉记者,看了805路公交车身上的美景,她决定无论如何也要到圆陀角看看日出。

为进一步扩大“日出江海,梦启东方”城市形象在长三角地区的知名度,启东市选择在上海,依托805路公交车推广启东城市形象。公交805路环线是上海公交的精华线路,以十六铺公交枢纽为始发和终点站,其15个站点,途经外滩、豫园、人民广场、南京路步行街、上海博物馆等上海著名场地,是上海人流最为密集、商业最为繁荣的核心地段。选择这条线路推出启东主题元素,对扩大启东在上海的城市影响力和知名度具有重要推动作用。据悉,本次启东城市形象主题公交车在沪推广时间为1个月,首末班时间为7:30~19:00,发车间隔约20分钟。

## 海安:片区农路绘就美丽乡村振兴图



一条条蜿蜒的农路,串起田野、村落与远方,也串起了海安乡村振兴的梦想。

2025年,海安以“片区化”建设破题,在开发区、孙庄街道、雅周镇、曲塘镇、南莫镇5个片区铺开农路升级工程。从产业园区到红色教育基地,从高标准农田到康养中心,农路不再是简单的“通行线”,而是变身产业“金纽带”、民生“幸福线”、文化“传承廊”,为乡村振兴注入澎湃动能。

### 片区发力,农路变身“产业跑道”

在开发区东南侧,总面积19.5平方公里的片区正上演着现代农业的“蝶变记”。这里的西洪路、友谊路等6条农路经过综合改造,成为产业腾飞的跑道。洪旺村智能温室园依托农路将新鲜蔬果快速运往城市商超;石庄村借路网升级扩大烘干设备、大米产能,玫瑰种植与钩针农产业通过物流拓展市场。41户家庭农场与合作社在17303亩高标

准农田上构建“大户+合作社”模式,稻麦产业成为片区“金色名片”。

孙庄街道片区以“路产共行”绘就致富蓝图。富民路、营界路等4条农路经过提升改造,串联梨园、莲藕基地、休闲农庄及农文旅项目,助力韩庄村2024年创成乡村振兴示范村,带动周边村加速一二三产融合。南通首个“路长信箱”架起民生与产业的沟通桥梁,1.8公里路田分隔及“一米菜园”建设,让田园风光与产业发展相得益彰,32.35万元投入换来了“田园焕新、生态提质、管护长效”的多重效益。

曲塘镇片区则以设施优化筑牢产业根基。在花庄老集镇周边,青年路、花徐路等总长9.43公里的农路实施“白改黑”工程,12660平方米的路面焕新升级,助力12户家庭农庄规模化经营6000亩高标准农田。四星级养老机构“好时公社”更因交通改善惠及周边老人。纵向白雅路和美乡村示范带与横向青年路改造工程,串联4个乡村振兴节点,让老集镇区焕发新活力。

### 民生提档,乡村点亮“幸福坐标”

民生改善是片区化建设的核心底色。开发区片区投入135万元升级12.6公里道路,安装智慧路灯、完善交通标识,夜晚的乡村道路变身休闲长廊;南莫镇投资230万元完成10.3公里“白改黑”工程,惠及沿线民营企业物资运输;雅周镇以20万元投入点亮36盏路灯,织就2.5平方公里“光明守

护网”;曲塘镇120万元改造工程,让9.43公里公路降噪提升舒适度,成为“安全线、民心线、幸福线”。

“以前晚上出门得打手电筒,现在路灯亮堂堂,饭后散步还能去广场跳舞!”开发区村民对这些变化深有感触。南莫镇“畅安舒美”路网更让石油钻井项目运输效率提升30%,乡村与外界的联系愈发紧密。

### 文化赋能,农路串起“文化地标”

在开发区片区,农村公路不仅是产业路,更是精神传承路,“海安第一支部”诞生地、赵坚烈士陵园、壮志村魏建功纪念馆沿路网分布,成为红色教育的重要地标,让革命先烈的事迹得以广泛传扬,也方便了学生、市民前来缅怀先贤,爱国主义精神借由交通网络深深扎根。雅周镇许家庄、张莫天村通过“2村8路”改造,围绕特色黑米生产基地、网红莲池打卡点及彩虹大道,打造集休闲与产业于一体的循环线路,沿线增设的文化小品讲述着乡村历史变迁。南莫镇林庙村、姜刘村在路村协同中留住乡愁,姜刘村作为国家森林乡村,依托“畅安舒美”的农村公路网,将生态优势转化为发展优势;林庙村的省级民主法治示范村建设,借由交通便利促进村民自治与文化交流,构建起“黑色路面镶翠带”的生态廊道,让村民在出行中感受自然与人文的双重滋养。

“路修好了,游客多了,村里的钩针手工艺品销量翻了两番!”石庄村村民的喜悦,印证了农路“文化+产业”的叠加

效应。

从阡陌交通到产业动脉,从民生工程到文化长廊,海安“片区化”农路建设正书写乡村振兴的生动答卷。数据显示,全市农路优良率达85%,沿线新增家庭农场12家,乡村旅游收入同比增长17%。如今的海安乡村,路通业兴、景美民富——这或许就是“四好农村路”最美的模样。

